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ΠΩΣ ∆ΙΑΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΣΤΙΒΑ∆Α 
 
Πριν προχωρήσουµε στον τρόπο που συνδέονται τα άτοµα σκέψου τα παρακάτω και 
επιστράτευσε τη φαντασία σου για να µπορέσεις να καταλάβεις καλύτερα πως κινούνται 
και διατάσσονται τα ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα. 
 
 

                   

               
 

 
 
 

 
 

   
 
 
      
 
 

  
 

 
  
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 

Ένα ηλεκτρόνιο (1e-) στη 
στιβάδα κινείται σ’ όλη τη 
στιβάδα. 

 

∆ύο ηλεκτρόνια (2e-) στην ίδια 
στιβάδα απωθούν το ένα το άλλο όσο 
το δυνατόν περισσότερο. Έτσι αυτά 
κινούνται σε θέσεις αντιδιαµετρικές 
του πυρήνα. ∆οκιµάστε να δέσετε δύο 
µπαλόνια και θα δείτε πως απωθούνται. 

Τρία ηλεκτρόνια (3) στην ίδια 
στιβάδα απωθούν το ένα το άλλο όσο 
το δυνατόν περισσότερο και έχουν την 
τάση να βρίσκονται στις κορυφές ενός 
ισοσκελούς τριγώνου.  
(∆οκιµάστε να δέσετε τρία µπαλόνια)  

Τέσσερα ηλεκτρόνια (4) στην ίδια 
στιβάδα βρίσκονται στις κορυφές ενός 
κανονικού τετραέδρου. Τα ηλεκτρόνια 
κινούνται συνέχεια και έτσι ποτέ δεν 
µπορούµε να είµαστε σίγουροι για το πού 
ακριβώς θα βρίσκονται. Αυτή η 
γεωµετρική εικόνα είναι πιθανόν λίγο ως 
πολύ ακριβής του που βρίσκονται τα 4 
ηλεκτρόνια. 
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Τι γίνεται όταν έχουµε πάνω από τέσσερα ηλεκτρόνια 

να χωρέσουν στην ίδια στιβάδα; 
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Έξι ηλεκτρόνια (6): Το ίδιο θα κάνει και 
το έκτο ηλεκτρόνιο. Έτσι θα έχουµε δύο 
ζεύγη ηλεκτρονίων και δύο µονήρη 
ηλεκτρόνια τοποθετηµένα στις κορυφές 
ενός κανονικού τετράεδρου. ∆οκιµάστε 
να το σχεδιάσετε στο διπλανό χώρο! 

Επτά ηλεκτρόνια (7): Σ’ αυτή την 
περίπτωση θα έχουµε τρία ζεύγη 
ηλεκτρονίων και ένα µονήρες 
ηλεκτρόνιο. 

Οκτώ ηλεκτρόνια(8): Τέσσερα ζεύγη 
ηλεκτρονίων. 

Πέντε ηλεκτρόνια (5): Το πέµπτο 
ηλεκτρόνιο θα µοιραστεί το ίδιο 
ηλεκτρονιακό νέφος µε ένα από τα 
τέσσερα ηλεκτρόνια, τα οποία βρίσκονται 
στην κορυφή ενός κανονικού τετραέδρου 
και θα σχηµατίσει ένα ζευγάρι 
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ΓΙΑΤΙ ΚΑΙ ΠΩΣ ΕΝΩΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΤΟΜΑ 
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ΓΙΑΤΙ ΕΝΩΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΤΟΜΑ 

 
 
 

 
  

� Μόνο τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας συµµετέχουν στη διαδικασία του 
δεσµού µε σκοπό τη συµπλήρωσή της µε οκτώ ηλεκτρόνια (υπάρχουν και 
εξαιρέσεις). 

� Το είδος του δεσµού που θα σχηµατιστεί καθορίζεται από το πόσο ο πυρήνας του 
ατόµου έλκει τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας. Όσο πιο µεγάλος ο όγκος 
του ατόµου τόσο µικρότερη έλξη ασκεί ο πυρήνας σε αυτό. Όσο πιο µικρός ο 
όγκος του ατόµου τόσο µεγαλύτερη η έλξη. 

 

  
1. ΑΠΟ ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΣΤΑ ΜΟΡΙΑ 
Στα παρακάτω παραδείγµατα χρησιµοποιούµε σχέδια τα οποία µας βοηθάνε να 
φανταστούµε πώς κινούνται στο χώρο τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας. Αυτά τα 
σχέδια µας βοηθάνε να δούµε τι γίνεται, όταν τα άτοµα µοιράζονται τα ηλεκτρόνιά τους. 
 
Χρησιµοποιούµε δύο διαφορετικά σχέδια: 
 

εικόνα 1
εικόνα 2  

 

Η τάση και η ικανότητα δύο 
ηλεκτρονίων να µοιράζονται το ίδιο 
διαµέρισµα (ηλεκτρονιακό νέφος) είναι 
ο βασικός λόγος που τα άτοµα 
ενώνονται για να δηµιουργήσουν 
µόρια. 

Έτσι όταν δύο άτοµα ενώνονται, ο 
πυρήνας του µικρότερου σε µέγεθος 
ατόµου έλκει περισσότερο το κοινό 
ζεύγος ηλεκτρονίων. 

1. Για τα άτοµα µε ένα ή δύο ηλεκτρόνια 
(π.χ. Η) στην εξωτερική στιβάδα σχήµα 
σφαίρας (εικόνα 1).  

2. Για όλα τα άλλα άτοµα σχήµα τεσσάρων 
λοβών (λουκάνικων) (σχήµα 2). 
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1.Α) ΟΜΟΙΟΠΟΛΙΚΟΣ ∆ΕΣΜΟΣ 

Όµοιο µοίρασµα του κοινού ζεύγους ηλεκτρονίων 
 
 
 

 

  
 
 

 
 
Αν και το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων κινείται συνεχώς γύρω από τους πυρήνες, έχει τη 
τάση να περνάει τον περισσότερο καιρό µεταξύ των δύο πυρήνων των ατόµων που 
συγκρατούνται µαζί. Αυτό το είδος του δεσµού που τα ηλεκτρόνια συγκρατούνται 
οµοίως λέγεται οµοιοπολικός δεσµός. Ο ιδανικός οµοιοπολικός δεσµός υπάρχει µόνο 
µεταξύ ατόµων του ιδίου στοιχείου. Αυτού του είδους ο δεσµός είναι πάρα πολύ 
σταθερός. 

 
 

Ποια είναι η φύση του οµοιοπολικού δεσµού 
 
Θα αναρωτιέστε βέβαια πως δύο ηλεκτρόνια µοιράζονται ένα κοινό νέφος µεταξύ δύο 
πυρήνων µπορούν και κρατούν τα άτοµα ενωµένα; Η απάντηση βρίσκεται στις ελκτικές 
δυνάµεις που ασκούν τα αρνητικά φορτισµένα ηλεκτρόνια στους θετικούς πυρήνες. 
Καθώς οι πυρήνες είναι θετικά φορτισµένοι και ως εκ τούτου απωθούν ο ένας τον άλλον, 
ένα ζεύγος ηλεκτρονίων µεταξύ των δύο πυρήνων δηµιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες 
για να συγκρατούνται κοντά ο ένας στον άλλον, όπως δύο φέτες ψωµί συγκρατούνται, αν 
τους βάλεις µεταξύ τους µαρµελάδα. 

   
 
 
 
 
 
 

Στα παρακάτω παραδείγµατα 
το κοινό ή τα κοινά ζεύγη 
ηλεκτρονίων βρίσκονται µεταξύ 
δύο όµοιων σε όγκο και σε 
φορτίο πυρήνων, έλκονται από 
τους πυρήνες µε τις ίδιες 
δυνάµεις. 
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Παραδείγµατα 
 
Παράδειγµα 1:  Η περίπτωση του Υδρογόνου 
Το άτοµο του υδρογόνου έχει ένα µονήρες ηλεκτρόνιο στην πρώτη και εξωτερική 
στιβάδα, η οποία µπορεί να χωρέσει 2 ηλεκτρόνια. ∆ύο άτοµα υδρογόνου ενώνονται και 
δηµιουργούν ένα µόριο υδρογόνου µοιραζόµενα τα µονήρη ηλεκτρόνιά τους. 
 

 
 
Παράδειγµα 2: Η περίπτωση του Χλωρίου 
Το κάθε άτοµο χλωρίου έχει στην εξωτερική στιβάδα από 7 ηλεκτρόνια τα οποία 
κατανέµονται σε 3 ζευγάρια ηλεκτρονίων και ένα µονήρες ηλεκτρόνιο. Αν το µονήρες 
ηλεκτρόνιο του ενός ατόµου µοιραστεί το ίδιο ηλεκτρονιακό νέφος µε το µονήρες 
ηλεκτρόνιο του άλλου ατόµου τα δύο άτοµα τότε ενώνονται και σχηµατίζουν ένα µόριο. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Θα ήταν κουραστικό να σχεδιάζουµε όλα αυτά τα σχήµατα κάθε φορά και γι’ αυτό 
έχουµε βρει έναν πιο εύκολο τρόπο να αναπαραστούµε το µόριο του κάθε στοιχείου. 
Έτσι συµβολίζουµε µε µία απλή γραµµή το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων, αυτό που συχνά 
ονοµάζουµε χηµικό δεσµό και παραλείπουµε τα ασύζευκτα ζεύγη ηλεκτρονίων. 
 

 

     ..        .. 
 :Cl ― Cl: → ασύζευκτο ζεύγος e- 
   ..        .. 
        ↓    
 ένα κοινό ζεύγος e- ή  
 ένα απλός δεσµός 
 

 

Αυτή την µέθοδο των συµβόλων που αντιπροσωπεύει ένα µόριο 
την ονοµάζουµε χηµικό τύπο. 
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Χηµικοί τύποι 
 
Υπάρχουν πολλών ειδών χηµικοί τύποι. Μερικά παραδείγµατα είναι:  
 
1. Μοριακοί τύποι: ∆είχνουν πόσα άτοµα από το κάθε στοιχείο περιέχονται στο µόριο 
της ένωσης π.χ. H2, Cl2, H2O. 
 
2. Συντακτικοί τύποι: ∆είχνουν πως ενώνονται τα άτοµα στο µόριο. π.χ 
 H―H, Cl―Cl, H―O―H 
 
3. Ηλεκτρονιακοί τύποι: ∆είχνουν την διευθέτηση των ηλεκτρονίων στις εξωτερικές 
στιβάδες των ατόµων που ενώνονται. 
 

 
     
 
 
 
 
Πολύ συχνά συνηθίζουµε να αναπαριστούµε τα µόρια των στοιχείων ή των χηµικών 
ενώσεων χρησιµοποιώντας µοντέλα µορίων. Ένα από τα µοντέλα που χρησιµοποιούµε 
για την περίπτωση του χλωρίου είναι το µοντέλο (a) και για το υδροχλωρικό οξύ το 
µοντέλο (b) όπως αυτά δείχνονται στην εικόνα 3. 
 

εικόνα 3a  b

 
 
Παράδειγµα 3: Η περίπτωση του Οξυγόνου 
Στην περίπτωση του οξυγόνου έχουµε 6 ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα, δύο ζεύγη 
και δύο µονήρη. Κάθε µονήρες ηλεκτρόνιο του ενός ατόµου µοιράζεται το ίδιο 
ηλεκτρονιακό νέφος µε το µονήρες ηλεκτρόνιο του άλλου ατόµου. Τα δύο άτοµα τότε 
ενώνονται και σχηµατίζουν ένα µόριο, το µόριο του οξυγόνου. 
 
 

  

Μοριακό µοντέλο 

µπάλας και ράβδου
  

 
 

  ..     .. 
:Cl : Cl: 
  ..     .. 

 
H : H 
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Παράδειγµα 4: Η περίπτωση του Αζώτου 
 
Στην περίπτωση του αζώτου έχουµε 5 ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα, ένα ζεύγος 
και τρία µονήρη. Κάθε µονήρες ηλεκτρόνιο του ενός ατόµου µοιράζεται το ίδιο 
ηλεκτρονιακό νέφος µε το µονήρες ηλεκτρόνιο του άλλου ατόµου. Τα δύο άτοµα τότε 
ενώνονται και σχηµατίζουν ένα µόριο, το µόριο του αζώτου. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

Μοριακό µοντέλο 

µορίου

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:N ≡ N: 
                  ↓ 

τρία κοινά ζεύγη 
ηλεκτρονίων 

ή ένας τριπλός δεσµός 

Μοριακός τύπος: 

Ν2 
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1.B) ΟΜΟΙΟΠΟΛΙΚΟΣ ΠΟΛΙΚΟΣ ∆ΕΣΜΟΣ 
Ανόµοιο µοίρασµα του κοινού ζεύγους ηλεκτρονίων 

 
 
Στα παρακάτω παραδείγµατα η έλξη που ασκούν οι δύο πυρήνες στο κοινό ζεύγος 
ηλεκτρονίων δεν είναι η ίδια. 
 

 
 

  
 
 
 
Έτσι το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων βρίσκεται τον περισσότερο καιρό κοντύτερα στο 
άτοµο αυτό. Η τάση των στοιχείων να έλκουν τα κοινά ζεύγη ηλεκτρονίων όταν 
ενώνονται µε άλλα άτοµα, ονοµάζεται ηλεκτραρνητικότητα. Αυτό το ανόµοιο µοίρασµα 
του ηλεκτρονικού νέφους έχει σαν αποτέλεσµα να κάνει το δεσµό λίγο πιο αρνητικό στο 
ένα άκρο του µορίου από ότι στο άλλο. Αυτό το µικρό φορτίο συνηθίζουµε να το 
δείχνουµε διεθνώς χρησιµοποιώντας το µικρό γράµµα δ του ελληνικού αλφάβητου.  
 
 
Αυτού του είδους ο δεσµός ονοµάζεται οµοιοπολικός πολικός, γιατί έχουµε δύο πόλους, 
έναν αρνητικό και ένα θετικό. Το άκρο του δεσµού µε το αρνητικό φορτίο (δ-) είναι το 
άκρο που περιέχει το πιο ηλεκτραρνητικό άτοµο. Όπως ήδη ξέρεις ο όγκος των ατόµων 
µικραίνει από τα αριστερά προς τα δεξιά του περιοδικού πίνακα και ως εκ τούτου η 
ηλεκτραρνητικότητα των στοιχείων αυξάνει από αριστερά προς τα δεξιά κατά µήκος µίας 
περιόδου. Στο παρακάτω σχήµα χρησιµοποιούµε τα σύµβολα δ+ , δ- για να δείξουµε την 
ηλεκτραρνητικότητα του υδρογόνου σε σχέση µε τα άλλα  στοιχεία του περιοδικού 
πίνακα. 
 
 
 

Εικόνα  4  
 

Εάν ο όγκος των δύο ατόµων που 
ενώνονται έχει µικρή διαφορά, 
συνήθως το άτοµο µε το µικρότερο 
όγκο έλκει το κοινό ζεύγος 
ηλεκτρονίων περισσότερο. 
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Παραδείγµατα πολικών µορίων 
 
Παράδειγµα 1: Υδροχλώριο (H-Cl) 
Στο παράδειγµα του υδροχλωρίου το µονήρες ηλεκτρόνιο του υδρογόνου µοιράζεται το 
ίδιο ηλεκτρονιακό νέφος µε το µονήρες ηλεκτρόνιο του χλωρίου. Έτσι έχουµε ένα κοινό 
ζεύγος ηλεκτρονίων και έναν απλό δεσµό. Επειδή το χλώριο έλκει περισσότερο το κοινό 
ζεύγος ηλεκτρονίων, δηµιουργείται ένα πολικό µόριο, το οποίο συνηθίζουµε να 
γράφουµε ως εξής: 
 
 
  
 
 
 

Μοριακό µοντέλο
του µορίου

 
 
Εργασία 1 
Στα παρακάτω παραδείγµατα του νερού και της αµµωνίας χρησιµοποίησε το σύµβολο δ- 
για να δείξεις το άτοµο που έλκει περισσότερο το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων και το 
σύµβολο δ+ για να δείξεις το άτοµο που έλκει λιγότερο το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων 
 
 
Νερό H2O 
 

Μοριακό µοντέλο του 
µορίου

 
 
 
 
 
 
 

δ+ Η  :Cl δ-         →            δ+ Η―Cl δ-
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Αµµωνία NH3 
 

  

Μοριακό µοντέλο του 
µορίου

 
 
 
 
 
Εργασία 2: Παραδείγµατα µη πολικών µορίων 
 
Με τη βοήθεια σχεδιαγραµµάτων να βρεις πως ενώνονται τα άτοµα των στοιχείων στο 
διοξείδιο του άνθρακα (CO2) και στον τετραχλωράνθρακα (CCl4).  
 
Τα µόρια αυτά δεν εµφανίζουν πολικότητα, παρά το γεγονός ότι οι δεσµοί µεταξύ των 
ατόµων είναι πολικοί. Μπορείς να εξηγήσετε το γεγονός αυτό; 
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2. ΑΠΟ ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΣΤΑ ΙΟΝΤΑ 
Ιοντικός δεσµός 

 
 
 

  
 
Αυτό το γεγονός έχει σαν αποτέλεσµα το άτοµο µε τον µικρότερο όγκο να αποκτήσει ένα 
ηλεκτρόνιο παραπάνω και να φορτιστεί αρνητικά και το άτοµο µε το µεγαλύτερο 
φορτιστεί θετικά. Τα φορτισµένα σωµατίδια ονοµάζονται ιόντα και αυτού του είδους ο 
δεσµός ονοµάζεται ιοντικός ή ετεροπολικός. 
 
Τα φορτισµένα σωµατίδια συγκρατούνται µαζί, όχι επειδή µοιράζονται ένα κοινό 
ζεύγος ηλεκτρονίων, αλλά µε ελκτικές δυνάµεις που ασκούνται µεταξύ των θετικών 
και αρνητικών ιόντων. 
 
Τα ιόντα διατάσσονται στο χώρο γεωµετρικά και σχηµατίζουν ένα κρυσταλλικό 
πλέγµα. Αν και δεν έχουµε µόρια στις ιοντικές ενώσεις αλλά κρυστάλλους, 
χρησιµοποιούµε τους µοριακούς τύπους για να δείξουµε ποια στοιχεία και πόσα άτοµα 
από το κάθε στοιχείο ενώνονται για να σχηµατίσουν τον κρύσταλλο. 
 
Παράδειγµα 
Ένα πολύ καλό παράδειγµα είναι ο δεσµός µεταξύ του Νατρίου (Na) που έχει (2,8,1) 
ηλεκτρόνια και του χλωρίου (Cl) που έχει (2,8,7) ηλεκτρόνια. 
 
 

 

κρύσταλλος 
αλατιού

ιόντα χλωρίου 

ιόντα νατρίου 

 
 
 
Μοριακός τύπος: NaCl 
 
 

Εάν ο όγκος των δύο ατόµων που 
ενώνονται έχει µεγάλη διαφορά, το άτοµο 
µε το µικρότερο όγκο µπορεί να έλκει το 
κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων πολύ δυνατά 
και τελικά το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων να 
εγκαταλείψει το µεγαλύτερο άτοµο. 
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